

2024年中國體育踏上了新的高度，中國體育代表團在巴黎奧運再奪40金27銀24銅共91面獎牌，取得夏季奧運會境外參賽歷史最好成績，而累計奧運金牌總數也突破300大關達到303面。從1984年許海峰射落中國奧運第一金起，40年來中國運動員以拼搏和汗水，見證着中國競技體育不斷勇攀高峰的歷程。此外，國家隊今年更在游泳、網球、女子拳擊、花樣游泳、藝術體操和自由式小輪車等項目實現突破，在邁向體育強國的道路上堅定前行。

●香港文匯報記者 郭正謙



●國家隊在男子4×100米混合泳打破了美國隊在此項目長達40年的金牌壟斷。資料圖片



●國羽走出低谷，相隔12年再度包攬湯姆斯盃和優霸盃冠軍。資料圖片

## 朝着體育強國之路堅定前行

# 中國體育走向新高度

中國體育代表團在今年巴黎奧運中翻開中國體育歷史新一頁，勇奪40金27銀24銅創下境外參加奧運的歷來最好成績，而隨着國乒在女子團體項目達成奧運五連冠，國家隊的奧運累積金牌數目更到達300面的里程碑，標誌着中國體育踏上新台階。

### 巴黎奧運取得「質」的飛躍

「如果用一個詞概括參賽成績的特點，那就是「突破」。」國家體育總局副局長、中國體育代

表團副團長周進強說。國家隊在巴黎奧運的成就，不僅在於獎牌的「量」上，更體現出「質」的飛躍，國家隊在巴黎奧運獲得金牌的運動員達60名，創境外參賽歷史新高，與2008年北京奧運會持平。女子拳擊、花樣游泳、藝術體操和自由式小輪車等項目均實現奧運金牌「零突破」。此外，在射擊、游泳、舉重項目上，打破世界紀錄1項，創造奧運會紀錄9項次，無論在參賽項目數量、金牌總數和質量、金牌項目覆蓋面、培養輸送金牌運動員省份數量等方面都實現了突破。

中國體育除了乒乓球、跳水及舉重等項目維持強勢，亦走出了「舒適圈」不斷挑戰新領域。國家隊頂住了奧運前頻繁接受興奮劑檢查的壓力，潘展樂在巴黎奧運上一鳴驚人，他在男子100米自由泳上的金牌和世界紀錄，改變了這一項目由歐美選手主導的格局，此外潘展樂還與隊友徐嘉余、覃海洋、孫佳俊及王長浩一起拿下男子4×100米混合泳接力冠軍，打破了美國隊在此項目長達40年的金牌壟斷，以實力對外界質疑和偏見作出了最好的回應。

而鄭欽文亦在今年書寫了屬於自己 and 中國網球的多項歷史：1月，她在澳網獲得亞軍，職業生涯首奪大滿貫單打亞軍；8月，她在巴黎奧運會拿下女單金牌，成為首位奪得奧運網球單打金牌的亞洲球員；11月，她首次躋身女子網球選手協會(WTA)年終總決賽闖入決賽，獲得亞軍。在WTA年終評選中，她還獲得了最受球迷歡迎單打球員獎和250賽最佳時刻獎，在前輩李娜打好的基礎上，帶領中國網球再次揚威世界。

### 多名選手合力掀起「網球熱」

事實上中國網球的進步並不是只有「鄭欽文」，王欣瑜/張之臻在巴黎奧運勇奪混雙冠軍，年僅19歲的商竣程和張之臻一起躋身世界男單排名前50，他們的努力讓中國今年掀起一波



●鄭欽文書寫了屬於自己 and 中國網球的多項歷史。資料圖片

「網球熱」，在「中國賽季」的三大賽事中，觀眾人數與門票收入均達到歷史新高，實現了網球競技到產業的全方位發展。

此外一度陷入低潮的國羽亦迎來復甦曙光，隨着近年世界羽毛球水平的快速提升，國羽在列強環伺下失去往日的霸主地位，但隨着國家隊相隔12年再度包攬湯姆斯盃和優霸盃冠軍，證明中國羽毛球正逐漸走出低谷，步步重拾昔日輝煌。

中國體育在2024年迎來大豐收並非偶然，更是厚積薄發的結果，除了運動員自己的努力和拼搏，中國體育多年來的堅持科學管理和系統訓練亦是成就這些輝煌成績的主因之一，中國健兒們在場內外表現出來的體育精神和自信從容，向全世界展示了中國青年一代的新風貌。

## 本年獲194個世界冠軍 中國體育健兒創歷年最佳

香港文匯報訊 據新華社報道，國家體育總局競技體育司早前發布《2024年我國運動員取得成績報告》。2024年中國體育健兒共在33個項目上獲得194個世界冠軍，數量創歷年之最。

根據這份報告，2024年我國運動員共在33個項目上獲得194個世界冠軍，數量創歷年之最，分別是短道速滑4個、速度滑冰1個、射擊10個、射箭1個、小輪車1個、現代五項5個、皮划艇靜水2個、舉重30個、摔跤1個、拳擊3個、田徑2個、游泳9個、跳水25個、花樣游泳

10個、短池游泳3個、體操2個、藝術體操1個、乒乓球10個、羽毛球4個、網球1個、跳傘7個、航海模型3個、航空模型2個、滑翔1個、圍棋1個、五子棋1個、武術套路18個、蹼泳22個、健美3個、健美操2個、技巧5個、跑酷1個、輪滑3個。其中，奧項世界冠軍84個、非奧項世界冠軍110個。射擊、舉重、游泳、跳傘、蹼泳項目15人1隊22次創19項世界紀錄，其中奧項7人9次創7項世界紀錄、非奧項9人1隊13次創12項世界紀錄。

## 黃澤林 商峻程今狹路相逢 張德培親切與小球員交流



●開幕禮於昨日舉行。香港文匯報記者葉詩敏攝

香港文匯報訊(記者張發兒)「中銀香港網球賽2025」今日將上演單打首圈賽事，由「香港一哥」黃澤林(Coleman)對國家隊新星商峻程，前者勢憑主場之利報回10月上海大師賽的一敗之仇。商峻程亦大讚黃澤林是位出色的球手。

商峻程原定昨日出戰雙打比賽，但其拍檔沙波瓦洛夫因病退賽，位置將由迪亞路/柏薩羅補上。商峻程是中國男網後起之秀，父親是前國腳商毅，母親是乒乓球世界冠軍鄔娜，商峻程今年亦創下個人世界排名新高，並收穫自己首個ATP冠軍。商峻程將於今日出戰單打賽事對黃澤林，二人曾在上海大師賽首圈碰頭，當時將以直落兩盤不敵對手。

不過商峻程表示黃澤林今次主場出戰，定會有很多球迷到場支持：「希望今年會有更多觀眾到場，為大家獻上一場精彩的比賽。」而商峻程亦大讚Coleman是位出色的球手，「我們年少時就已在不同賽事交過手，一起出戰青少年



●張德培深受小球員歡迎。

香港文匯報記者張發兒攝

大滿貫，他在場上總是十分激情。」

另外傳奇網球名將、三屆香港網球公開賽冠軍張德培，昨日到銅鑼灣運動場網球場出席「張德培網球訓練班」與一眾小球員交流。張德培進場時獲熱烈歡迎，他其後與小球員切磋球技。在活動尾聲，張德培與眾人大合照，離場時亦

有為球迷簽名合照，大顯親民一面。

有小球員問張德培若然第一盤先輸0:6，應該如何處理，他表示只能夠繼續專注每一分：「我們沒有辦法改變已經發生的事，無論一分打得如何，都提醒自己往後都是新開始，付出100%努力去打。」

## 出戰奧運圓夢 貝俊龍 祥傑：今年最美好

香港文匯報訊(記者葉詩敏)香港繼2017年後再奪得亞洲及大洋洲樂天小帆船錦標賽主辦權，大會昨假清水灣鄉村俱樂部遊艇會舉行開幕禮。

獲得國際樂天小帆船協會(IODA)授權，由中國香港帆船運動總會主辦、香港樂天級帆船協會協辦的亞洲及大洋洲樂天小帆船錦標賽，今年的參賽人數創下新紀錄，逾132名來自19個國家或地區的選手參加，港隊共派出20位樂天級帆船手參賽。

巴黎奧運代表貝俊龍與祥傑總結2024年表現表示滿意，特別是獲得資格首戰奧運。剛在月中ILCA亞錦賽ILCA 7男子組獲得銀牌的貝俊龍說：「很滿意今年的成績，能取得資格出戰奧運，並以一面亞錦賽銀牌作結。」祥傑亦指代表香港出戰奧運是夢想成真，今年是美好的一年。

東京奧運代表洛雅怡則表示明年沒有重要大賽，專心訓練裝備自己，展望2026年亞運會爭取佳績，並會以洛杉磯奧運為目標。她寄語年輕選手學懂享受比賽，「享受每天出海比賽的日子，與不同國家選手交流。」祥傑亦鼓勵小將享受帆船運動，無論是以興趣為先抑或以奧運為目標，「盡情享受和學習，看看這項運動能帶你到多遠，也讓人看到帆船的樂趣。」

清水灣鄉村俱樂部為今年盛大賽事提供場地，俱樂部主席黃偉光指球會一直致力在社會上推廣運動普及化，透過其「清水灣·走入社群」計劃與遊艇會的帆船學會合作，向本地中學提供帆船體驗工作坊及小艇訓練班之餘，亦為低收入家庭的小朋友提供接觸帆船運動的機會，「從中發掘有潛質青少年，讓他們有機會接觸不同運動，栽培新一代。」



●蘇炳添決定在十五運會後退役。

資料圖片

## 蘇炳添：將在十五運會後退役

香港文匯報訊 據新華社報道，中國短跑名將蘇炳添日前透露將在2025年的全運會後退役。

「特別希望能夠為我的家鄉、為粵港澳大灣區貢獻自己的一分力量，全力以赴去做好，將全運會作為自己體育生涯的一個句號。」蘇炳添在參加廣州市越秀區小北路小學的一場活動後接受採訪時如是說。

出生於廣東中山的蘇炳添表示，自己將為在家門口出戰而努力。「今年退出奧運會之後其實有想過放棄，但後來又覺得全運會在家門口舉辦，無論如何都希望能夠出現在賽場上，所以付出了很多的努力。」蘇炳添說。

東京奧運會上，蘇炳添在男子100米準決賽中跑出9秒83，最終在決賽中獲得第6名，創造了中國人在奧運百米項目中的歷史。在男子4×100米接力比賽中，蘇炳添與隊友一起獲得第4名，此後由於英國運動員違反了反興奮劑條例，中國隊遞補獲得銅牌，創造歷史最好成績。受困於傷病和身體狀態，蘇炳添缺席了巴黎奧運會。

蘇炳添透露，目前自己身體情況良好，已經可以進行中等強度的訓練。「雖然可能沒辦法觸摸到太高強度，但是中等強度的訓練水平可以正常完成。如果自己的成績能夠給予廣東隊幫助，我肯定很願意出現在賽場上。」他說。